



特约主持人
徐凯

南京体育学院运动健康系实验室主任、副教授。长期从事生理学、营养学和运动处方的教学。

2015/4/2

星期四 现代快报

责编:王凡 美编:吕鑫 组版:竺巍

健康养生

春暖花开，爬山约起！

爬山可以看作是一种很好的“心血管体操”

春暖花开，大家不妨趁着周末去爬爬山，今天我们就和大家来聊聊这项运动。

爬山细分起来其实也有很多种：周末去爬家门口的山比如爬紫金山，这是一种爬山；去爬珠穆朗玛峰又是一种爬山；或者带着专业设备去攀岩，则又是另一种爬山的方式了。今天我们谈的就是第一种爬山——爬爬小山。



爬山的好处

一小时爬紫金山 消耗400多千卡热量

爬山和所有的有氧运动一样，可以锻炼心肺功能。除此以外，爬山还有其他的一些益处。

就说南京人最常爬的紫金山。其中一条是从东面的范鸿仙墓到永慕庐到山顶公园，这条路有近5000米，是一条比较缓的坡路。如果用一个小时爬完这条路，会消耗400多千卡的热量。同样在平路上步行5000米，大约只消耗200千卡左右的热量；即便慢跑，也就消耗大约350千卡。还有一条比较陡的路，从中山书院到永慕庐到山顶公园，这条路只有将近2500米，年轻人用40分钟左右可以爬完，但是能量消耗却达到了300多千卡；而慢跑40分钟，能量消耗还不到250千卡。所以爬山会消耗更多的能量，减肥的效果也更好。

两腿肌肉收缩舒张 能让心脏更强大

爬山对下肢力量有更好的锻炼。上山时需要对抗重力用力向上，腿部力量得到了更好的锻炼。那么下山时，是不是就不要用力了呢？事实并不是这样。下山时要控制好速度，否则下山速度会越来越快，最后就要“刹不住车”，滚下山了。为了控制速度，腿部肌肉会处于一种又用力、又被拉长的状况，这种情况叫做“离心收缩”，而离心收缩对肌肉力量的锻炼效果更好。

在爬山的时候，两条腿的肌肉有节奏地收缩舒张，就会有节奏地挤压血管，这会把更多的血液挤回心脏，回到心脏的血流量增加，心脏射出去的血液也会增加。久而久之，我们的心脏就会更加强大。所以爬山可以看作是一种很好的“心血管体操”。

除此以外，爬山对协调性、平衡性都有很好的提高；爬山还会让人心情舒畅，对于心理的调节也有很好的作用。

爬山的装备

鞋袜

爬山的鞋子比一般步行的鞋子要更结实一点，鞋底也要更厚更硬一点，鞋帮也更高一点，这样可以对脚有更好的保护。爬山的时候鞋带一定要系牢，一个小窍门就是可以在鞋带上洒点水以防鞋带松脱。穿鞋就要穿袜，一双普通的运动袜，甚至棉袜就可以，但是一定不要太小，否则容易挤伤脚。

爬山前后的活动

在爬山前一定要先做准备活动。走一走，跑一跑，拉拉韧带，然后才可以开始爬山。

爬山的时候脚步要尽量轻快一点，步幅不要太大，步频也不要太快。在上山的过程中，身体的



动作示范：
芮典

水壶

除了鞋袜之外，还要准备好水壶或者水瓶，放在背包里、挂在腰包上都可以，但是最好别一直在手上。爬山的时候如果不拿手杖就最好不要拿东西。

如果你愿意的话，还可以带上心率仪测心率，带上GPS测距离。越野手杖或者登山杖也是很好的装备。

重心要前倾；下山的时候身体重心则要略微向后，同时膝关节要微弯曲，不要伸得太直。

爬山结束后，一定不要忘记做放松整理。这点对于爬山来说尤其重要。教下面两种办法：

大腿的拉伸

右腿在前屈膝，用左小腿和脚支撑身体。左腿尽量后伸，大腿与地面呈锐角，然后把身体慢慢下压。这时左侧大腿前部的肌肉有被拉长的感觉。适当停留，然后还原，换对侧。

小腿的拉伸

右腿向前跨一大步，两脚尖都向前。右膝微弯，左腿伸直，身体慢慢向下压。这时左侧小腿后部的肌肉应有被拉长的感觉。适当停留，然后还原，换对侧。注意在做这个动作时，后腿的脚跟一直要踩在地上，不能离开地面。

爬山的注意事项

爬山的过程中要注意身体的反应，如果感到太累的话就慢慢停下来，适当休息一会儿。注意补水也很重要，正确的喝水方法是每隔15~20分钟，喝150~250毫升的水。

爬山虽然有很多好处，不过频繁的爬山也有可能损伤膝关节。一般每周爬山一次就可以了。另外选择什么样的道路也有讲究。有人养

护的山路大致有两种，一种是以台阶为主。比如紫金山从中山书院到永慕庐这段。爬台阶对膝关节压力很大，一般不建议年老体弱的人多爬这样的山。还有一种没什么台阶，主要是缓坡。比如从范鸿仙墓到山顶公园的道路。个人认为通过这种路爬山，与其叫爬山不如叫“走山”，其实走缓坡对膝关节压力小，更适合日常健身。

李曼 江苏省天文学会秘书长，曾任南京大学天文与空间科学学院中心实验室主任。长期兼职组织参与天文科普活动，获得由国际天文学联合会与联合国教科文组织共同颁发的两项大奖。



仰望星空

中国古代“天文系”考些什么？

大家都知道，中国是个文明古国，天文以及其他工艺、技术等方面曾经达到过世界领先水平。虽然我们现在一说起古代中国文化，更多的是唐诗宋词，文人墨客，科举中第；但是，毫无疑问，不管是天文学的发展还是各项技术的发展，背后肯定是要有严格的方法来做指导，不然祖冲之也不会辛苦求圆周率了。

在古代，天文教育是通过国家选拔考试后来完成，这一制度从汉代延续到宋代。在唐朝，科举制度总共设有明经、进士、秀才、明法、明字、明算六科。而明算科就主要是关于数学、天文、历法了。另外，在国子学（宋代为国子监）中，算学科设博士、助教，教授学生天文知识。

在唐朝，明算科的考试题量和难度还是相当大的。首先要要在《九章》《周髀》等传统数学书中抽10道题，至少要答对6题，接着是一种叫“贴读”的奇怪考试，就是取一本书的某一行，中间抠掉三个字，让你把这三个字写出来。这基本上是通过考记忆力来淘汰学生。接下来，要考《缀术》等书的问答，《缀术》是祖冲之父子研究算术的心得，这本书在国子学中也要学4年。而且非常遗憾的是，这本书到了宋朝结束后就没有了，所谓“学官莫能究其深奥，是故废而不理”，估计此书比江湖

上传说的《九阴真经》《葵花宝典》等要神奇得多。一本曾经在科举中必考的书，居然在300年后会消失得无影无踪，这本身也是中国文化史上非常值得研究的课题。考到这个地步，其实已经不是高中考大学了，基本上是硕士生面试了，相当于考官问学生如何用格林函数来解决《高等量子力学》中的问题了。而且回答要满足什么要求呢？数字准确，原理清晰，要阐明清楚原理，并能与整个体系融会贯通，这样，这一关才过。接下来在更难的书中做10题，以及再来背10条贴。

宋朝比唐朝更完备。比如宋朝在历法考试中要求考生算出上个季度，水星、金星、木星、火星、土星在日出或日落的时候所在的位置，或者推算某年日食、月食的具体时间。

好吧，这不是考天文系本科了，绝对是考博士。不过他们通过考试后，是要进入太史监（宋称为司天监）工作的，最小的官职都是正九品。

但很遗憾，元明清的天文考试与教育“与阴阳卜筮并试”。始视为方伎之学，而科遂中废”。例如元朝曾有考题“商姓祭主丁卯九月生，宜用何年月日辰安葬”。设想如果你考天文系，结果来一道写出白羊座下周的幸运色，这样的天文系还能不走向没落吗？



语词秘史

许晖 自由作家，旅居云南大理。著有《乱世的标本：中国历史上的乱世人格症》《这个词，原来是这个意思》《这个字，原来有这样的身世》。

“左支右绌”原来是射箭的方法

“左支右绌”这个成语今天的书面语中还经常使用，字面意思是应付了左面，右面又觉得不够，形容顾此失彼，穷于应付的窘况，尤其用于财力不足或理亏而穷于掩盖的场合。那么，到底什么是“支”，什么是“绌”呢？相信很多人都不清楚。

“左支右绌”最早写作“支左屈右”，语出《战国策·西周策》“苏厉谓周君”一节。战国末年，周王室内乱，京畿之内以伊洛河交汇处为界，又分为西周、东周二侯国，本节的“周君”即指西周侯国之君，苏厉是著名说客苏秦和苏代的弟弟。当时秦将白起攻势极猛，先后败韩、魏，紧接着进攻魏国都城大梁（今河南省开封市西北），大梁是西周侯国洛阳的门户，大梁一破，洛阳指日可下，因此苏厉决心为西周之君游说白起。

苏厉游说白起的一段话极富智慧，他先以楚国神射手养由基作比：“楚有养由基者，善射，去柳叶者百步而射之，百发百中。左右皆曰善。有一人过曰：‘善射，可教射也矣。’养由基曰：‘人皆善，子乃曰可教射，子何不代我射之也？’客曰：‘我不能教子支左屈右。夫射柳叶者，百发百中，而不已善息，少焉气力倦，弓拔矢钩，一发不中，前功尽矣。’”

养由基对过客的态度很不满，于是傲慢地询问过客是否善射，结

果过客回答说：“您射柳叶固然百发百中，但是却不趁着射得好的时候休息一下，等会儿气力衰竭，弓拉不正，箭身搭得弯曲的时候，一发不中则前功尽弃了。”

其中“支左屈右”一词，“支”即支撑，指左臂支撑拉弓，“屈”即屈曲，指右臂弯曲扣箭控弦。西汉著名学者刘向在《列女传·晋弓工妻》一篇中记载：“左手如拒石，右手如附枝，右手发之，左手不知，此盖射之道也。”左手支撑如同推拒大石头，右手轻捷如同拉满小树枝。《越绝书》中亦有“左手如附太山，右手如抱婴儿”的记载，同样是“支左屈右”的形象写照。

《史记·周本纪》引述这则故事时，将“支左屈右”写作“支左绌右”，“绌(chù)”亦即弯曲之意。再后来位置调换，于是就变成了今天使用的“左支右绌”这个成语，但是射箭之法的本义却早已失去了。

苏厉对白起的游说还没有结束：“公之功甚多。今公又以秦兵出塞，过两周，践韩而以攻梁，一攻而不得，前功尽灭，公不若称病不出也。”白起您的功劳已经很多很大了，但是这次您率军出塞，中途需要经过两周和韩国，然后才能攻梁，就好比养由基一样，万一一攻而不得，岂非前功尽弃了吗？所以您最好称病不出。

苏厉虽然没有两位哥哥的名气大，但从游说白起的这段话中也可看出他的智慧和功底。